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Вступ

Мистецтво завжди віддзеркалює і 
увічнює ситуацію у світі, були б то сус-
пільні потрясіння, природні катаклізми, 
війни, екологічні катастрофи. Авторські 
рефлексії постають у вигляді творів, що 
доносять до глядачів не лише безпо-
середньо історичні факти, а й осмисле-
ний погляд на них їхніх творців. На мис-
тецтво також впливають популярні тен-
денції, які набувають масового характе-
ру. На межі ХХ–ХХІ століть стала дуже 
популярною природоохоронна течія, що 
охопила весь цивілізований світ. Проя-
ви цієї течії спостерігаються в багатьох 
сферах: боротьба проти забудови при-
родних зон, боротьба з отруйними ви-
кидами в атмосферу і водойми, захист 

прав тварин… У ювелірному мистецтві 
природоохоронні тенденції спостеріга-
ються у створенні символічних прикрас, 
залученні необроблених природних ма-
теріалів. Сучасні художники-ювеліри 
також звертаються до природних форм, 
втілюючи у своїх виробах стилізовані 
або реалістичні зображення рослин, 
тварин, комах. Активно використову-
ються абсолютно необроблені або част-
ково оброблені мінерали (Триколенко, 
2018). Початок війни в Україні вносить 
ще одне спрямування – залучення до 
царини творення прикрас знакових 
елементів, які  прямо чи завуальовано 
вказують на певні події, певні місця або 
ж узагальнено передають атмосферу 
душевних переживань митців. У цій 
статті ми пропонуємо розглянути виро-

би бренду SFURATO, заснованого Ка-
териною Тутєровою 2023 року.

Аналіз основних досліджень та пу-
блікацій. Ми неодноразово зверталися 
до теми використання мінералів при-
родних, необроблених форм у ювелір-
ному мистецтві, обґрунтовуючи доціль-
ність такої подачі. Попередній доробок 
Софії Триколенко становить підґрунтя 
для цієї статті, оскільки містить огляд 
чималої кількості митців-ювелірів, які 
працюють з мінералами природних 
форм. Безпосередньо вироби SFURATO 
ще не стали темою ґрунтовних науко-
вих досліджень, але вже отримали від-
гуки в пресі, зокрема, на сторінках 
модних видань.
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Ця стаття є продовженням циклу праць, де розглянуто тенденцію використання мінералів природних, необроблених форм для 
виготовлення ювелірних прикрас. Мінерали природних форм, які не зазнали обробки взагалі або ж зазнали лише частково, по-
рівняно нещодавно стали популярними серед митців-ювелірів та поціновувачів прикрас. Природність, відсутність втручання ак-
центували унікальність виробів, підкреслили неможливість достеменних серійних повторів. Це зумовило розробку одиничних 
концепцій оправ, які мають максимально гармонійно взаємодіяти зі вставками. Прикраси воєнних часів тим чи іншим чином 
відображають події, які оточують митців, та їх внутрішнє осмислення. Можна сказати, що жахіття воєнного часу проходить крізь 
призму авторського сприйняття й постає в потужних знакових обрисах, покликаних чи то донести до всього світу значущість 
певних подій, чи то вселити надію на краще безпосереднім учасникам цих подій. У наших працях неодноразово розглядалося 
українське мистецтво з початку повномасштабного вторгнення: розкривалися особливості художніх інтерпретацій військової 
символіки, прадавніх оберегів, ілюстративних прикрас, мемів, утілення бажань. У цій статті ми ознайомимо читачів з особливос-
тями ювелірних виробів українського бренду SFURATO, що постають на тлі рефлекторного сприйняття подій воєнного часу. 
Засновниця бренду, кримчанка за походженням, Катерина Тутєрова, завжди мріяла працювати у сфері моди. Прагнення ство-
рити власний бренд збіглося в часі з повномасштабним вторгненням і, як наслідок, затяжної депресії. Саме ювелірна творчість 
допомогла художниці опанувати себе і вилити свої емоції у металі, оздоблюючи ним необроблені мінерали. За словами Катери-
ни, основним для вибору мінералів є їхнє походження: вона обирає для вставок видобуті в Україні мінерали.

Ключові слова: мінерали, природа, ювелірні вироби, кристали.
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ВИКОРИСТАННЯ ТА ДИЗАЙНВИКОРИСТАННЯ ТА ДИЗАЙН

Формулювання мети статті. Мисте-
цтво періоду війни формує сюжети, 
концепції, силуети виробів, які розкри-
вають авторське бачення довколишніх 
подій. Метою нашої статті є не лише 
огляд виробів, які вписуються в тенден-
цію використання мінералів природних 
форм, а й аналіз змістовного наповне-
ння таких прикрас.

Виклад основного матеріалу 
дослідження та його результати

Катерина Тутєрова завжди хотіла 
працювати у сфері моди і пройшла 
шляхом численних творчих пошуків. 
Ще починаючи зі школи, вона  відвіду-
вала художню студію; пізніше також ви-
вчала сучасну культуру і мистецтво в 
університеті. На початку 2023, нарешті, 
придумала, як об’єднати весь свій до-
свід і знання в царині створення при-
крас. Чому саме прикраси? Тому що 
вони досить акцентні в образі і зосе-
реджують у собі концентрований сенс. 
І при цьому можна досить вільно екс-
периментувати з формою. Саме аспек-
ти акцентування уваги й формотворчі 
експерименти роблять її вироби осо-
бливо цікавими для дослідження необ-
роблених мінералів. Глибокий філософ-
сько-ідейний зміст, закладений у при-
красах, часто відтворює внутрішнє 
сум’яття самої ювелірки. Повномасш-
табна війна зруйнувала життєві плани 
багатьох українців, вносячи корективи 
в їх звичний спосіб життя, поняття ком-
фортності й відчуття захищеності. Мис-
тецтво Катерини стало дзеркалом душі 
більшості українців, які намагаються 
віднайти нові життєві стрижні на тлі ціл-
ковитої непевності й хаотичного ритму 
життя. Творчість допомогла їй здолати 
депресію перших місяців повномасш-
табної війни. Майстриня наголошує на 
тому, що будь-які прояви мистецтва, в 
першу чергу, є проявами свідомості 
або підсвідомості митців. Катерина 
освоїла ювелірну справу самостійно і 
не позиціонує себе виключно як юве-
лір: «Я не називаю себе ювеліром, я 
називаю себе артистом (від слова 
«арт»). Тому що в техніці своєї роботи 
я поєдную ювелірну майстерність робо-
ти з металами і високими температура-
ми, але також у цьому багато від робо-
ти з фарбами. На початку роботи з 
брендом в мене не було ювелірної осві-
ти. А за спеціальністю я культуролог» 

(Тутєрова, 2023). Вона синтезує прин-
ципи різних видів мистецтва, створюю-
чи вироби, концепції яких утілюють гра-
фічні контури в поєднанні зі складним 
живописним колоритом та скульптурни-
ми фактурами. Ритм окремих виробів 
можна трактувати як танок з певними 
повторами. Власне, тенденція синте зу 
різних видів мистецтва також стала до-
сить популярною на початку ХХІ століт-
тя і нині еволюціонує, доповнюючись 
новими елементами й спрямуваннями.

Прикраси, які створює Катерина, по-
єднують у собі природні форми, втілені 
в металі з необробленими мінералами. 
Розглянемо ретельніше її авторську 
концепцію. Прикраси SFURATO мають 
штучно необроблену фактуру, яка імі-
тує поверхню деревини або необробле-
них металевих жил. Ця техніка назива-
ється «м’ятий метал», вона якнайкраще 
відображає суть «необроблених» при-
крас. Метал здається диким, невідшлі-
фованим, непротравленим кислотою. 
Він ніби прямо з металевої жили пере-
творився на вишуканий виріб. Дикий та 
неприборканий, він водночас належить 
до певної мультистихійності – адже на-
гадує також деревину, водяні брижі, на-
віть полум’я. Мисткиня залучає мінера-
ли як елементи доповнення загальної 
композиції з металу, тим самим відво-
дячи їм другорядні, але дуже важливі 
ролі. 

Катерина обрала для свого бренду 
нетипові прикраси і не лише прикраси, 
а й аксесуари, які досить зрідка зустрі-
чаються в наробку ювелірів – чокери 
різної структури, сумочки, навіть білиз-
ну. У цих виробах якнайповніше роз-
кривається її артистичний потенціал 
мисткині, не схожої на інших ювелірів. 
За словами самої Катерини, її творчість 
відштовхується від художнього образа 
дракона в глибокому підземеллі. Звідти 
і розплавлений грубий метал, і необро-
блені кристали і каміння. Вони ніби не-
суть у собі природну первісну силу.

Популярними виробами її бренду 
стали саме чокери, які подібні до гілок, 
що огортають шию. Ці вироби цілкови-
то відливаються вручну. Розглянемо 
колекцію чокерів з перлинами. Один з 
них має крупні вставки барочних пер-
лин, які концентрують увагу глядачів на 
центральній частині (рис. 1). Нерівні, 
хаотичні форми перлин, дикий метал, 
який огортає їх, водночас відтіняє і про-
довжує їхній блиск – ці вироби візуаль-

но видовжують шию, підкреслюючи по-
ставу. Барочні перлини стали пошире-
ним матеріалом для ювелірних виробів 
початку ХХІ століття, змінивши стерео-
типне мислення суспільства з твер-
дження про їхню «неювелірність» на 
підкреслення їхньої унікальності. Ба-
рочні перлини якнайкраще втілюють 
ідею морської екології. Пропорційно не-
великий виріб з пропорційно крупними 
вставками відразу сприймається гар-
монійно завдяки зваженій композиції, 
спорідненій фактурі матеріалів та м’якій 
колористичній гамі.  

Аналогічну структуру мають чокери 
з рисовими перлинами (рис. 2). Рисові 
перлини завжди цінувалися нижче за 
рівномірно округлі через їхню непра-
вильну форму. Майстри сучасності ви-
вели їх на один щабель з округлими за 
рівнем художньої цінності, зробивши 
акцент саме на їхній неоднорідності. У 
чокерах SFURATO вони встановлені в 
ряд нерівномірно, порушуючи принципи 
симетрії i ритмічності. Натомість вони 
задають свій власний ритм, нерівномір-
ний і непостійний. Така періодичність 
характерна для природних елементів, 
які не мають рівних проміжків між сег-
ментами. Структура виробу також уті-
лює психологічні проблеми українсько-
го суспільства: хаотичний ритм життя, 
відсутність упевненості в найближчому 
майбутньому, моральну спустоше-
ність… Варто процитувати філософ-

Рисунок. 1. 
Figure 1. 

Рисунок 2. 
Figure 2. 
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ський підтекст, який сама Катерина 
вкладає у свої вироби.  «Пустота – це 
відсутність того, що нам треба. Нам по-
трібні не прикраси, одяг, гроші… Нам 
потрібні внутрішні відчуття безпеки, 
спокою, любові, впевненості. Якщо ми 
цього не усвідомлюємо, то замість ро-
бити і розвитку починаємо компенсува-
ти матеріальними цінностями» (Тутєро-
ва, 2023). Вироби Катерини ілюструють 
пошуки свого стилю й наповнення вну-
трішньої потреби в естетизації навко-
лишнього середовища. Пошук краси 
там, де вона руйнується, дає багатьом 
життєвий курс та сили для подальшого 
існування. І натомість переживання 
митців виливаються у власний творчий 
стиль: «Поринувши у рефлексію можна 
знайти творчий шлях реалізації своїх 
думок» (Тутєрова, 2023).

У наробку Катерини є також чудові 
персні з кристалами гірського кришта-
лю й аметисту (рис. 3). На відміну від 
чокерів, де мінерали виступають радше 
доповненням до основних структурних 
елементів з металу, в перснях саме 
вставки кристалів відіграють домінуючу 
роль. Вони пропорційно крупніші і їхні 
структурні грані переливаються, кон-
центруючи увагу. Металеві оправи та-
кож виконані в техніці «м’ятий метал», 
певним чином подібні за фактурою до 
вставок. Масштабність вставок виво-
дить їх на передній план і дає можли-
вість трактувати їх цілісність як утілен-
ня тої самої стабільності, яку намага-
ються віднайти в собі українці. Життє-

вий стрижень нагадує кристали: ко-
штовність душевного спокою втілюєть-
ся в коштовних прикрасах, які знахо-
дяться на видноті, і за бажання на них 
можна поглянути. Проєкція внутрішніх 
проблем на зовнішнє оздоблення умож-
ливлює зняття напруги, яка розриває 
людей зсередини. Монолітність криста-
лів, той факт, що вони належать до 
стійкої стихії, робить їх чудовим варіан-
том для емоційно значущих прикрас. 
Не варто забувати і про езотеричні ас-
пекти гірського кришталю й аметисту. 
Вважається, що гірський кришталь зда-
тен заспокоювати, знімати негатив, 
стимулювати розумову активність, вза-
галі оздоровлювати організм. Його на-
зивають каменем ясновидців і магів. 
Аметист заспокоює душевні тривоги, 
додає розсудливості та уважності. Ба-
гато поціновувачів прикрас з натураль-
ними мінералами серйозно ставляться 
до їхніх езотеричних властивостей, за-
вдяки чому актуальність таких прикрас 
значно зросла під час війни. 

Висновки

Вироби бренду SFURATO демон-
струють авторський підхід до форму-
вання стилістики ювелірного мисте-
цтва воєнного часу. Катерина Тутєро-
ва розробила цікаву концепцію виро-
бів, які чудово вписуються в популярну 
нині концепцію прикрас з необробле-
ними мінералами і водночас утілюють 
ідею наповнення внутрішнього спусто-
шення українців через війну. Вона до-

тримується стриманого колориту виро-
бів і використовує техніку «м’ятий ме-
тал», яка робить поверхню виробів по-
дібною до необроблених самородків чи 
коштовних жил.

Перспективи подальших досліджень. 
Катерина планує і надалі розвивати цю 
естетику і створювати вироби не тільки 
як прикраси. Досі вона працює само-
стійно, але на 2024 рік є плани розши-
рюватися, відкрити майстерню і зібрати 
команду майстрів. Тож для подальших 
досліджень тенденції використання мі-
нералів природних, необроблених форм 
у ювелірному мистецтві SFURATO за-
лишається важливою темою, яка по-
стійно еволюціонує.

Рисунок 3. 
Figure 3.
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Reflections of the surrounding world embodied in SFURATO jewelry

This article is a continuation of the cycle of works, where the trend of using minerals in natural, unprocessed forms for the manufacture of 
jewelry is considered. Minerals of natural forms, which have not undergone processing at all or only partially, have relatively recently become 
popular among jewelry artists and connoisseurs of jewelry. Naturalness, lack of intervention accentuated the uniqueness of the products, 
emphasized the impossibility of exact serial repetitions. This led to the development of single frame concepts that should interact with the inserts 
as harmoniously as possible. Decorations of the wartime in one way or another reflect the events surrounding the artists and their inner meaning. 
It can be said that the horror of wartime passes through the prism of the author's perception and appears in powerful symbolic outlines, designed 
either to convey to the whole world the significance of certain events, or to instill hope for the better in the direct participants of these events. In 
our works, Ukrainian art from the beginning of the full-scale invasion was repeatedly considered: the peculiarities of artistic interpretations of military 
symbols, ancient charms, illustrative ornaments, memes, and the realization of wishes were revealed. In this article, we will acquaint readers with 
the features of jewelry of the Ukrainian brand SFURATO, which appear against the background of a reflexive perception of wartime events. The 
founder of the brand, Kateryna Tuterova, a native of Crimea, always dreamed of working in the field of fashion. The desire to create its own brand 
coincided with the times of a full-scale invasion, and, as a result, a prolonged depression. It was jewelry creativity that helped the artist to master 
herself and pour out her emotions in metal, decorating raw minerals with it. According to Kateryna, the main factor for choosing minerals is their 
origin: she chooses minerals mined in Ukraine for inserts.
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